

Ciudad

LA OPINION

PERIODICO NACIONALISTA de la 19.ª Sección. Órgano oficial del Club Lorenzo Carnelli

Precio del ejemplar
2 cts.

Redacción y Administración. Emilio Rens 2445

Montevideo, Junio 10 de 1922

Año I—No. 5

Omar Odriozola
JUAN B. FUCITO y JOSÉ PALOMEQUE
Redactores
Antonio L. Menéndez
Administrador

SER O NO SER

Ha llegado hasta nosotros, en forma de insinuación amistosa, la advertencia particular de que no conviene a los intereses materiales de la colectividad una predicción fraca, impárril y viril como la nuestra, que si censura las faltas del adversario no cohesionaría las propias y si mantiene en perpetua actividad la oposición irreductible al coloradismo no deja, por eso, de resistir, dentro de las, a toda organización o sistema que pervertía la esencia pura de nuestras constitutivas tradiciones republicanas.

Sin petulancia de ninguna clase, que no cuadra en espíritus batalladores por excelencia como nos enorgullecemos de ser nosotros, declaramos que nos sentimos muy satisfechos de nuestra propaganda, reflexivamente levantada hacia los principios de moral-política, sin reparar nunca, para hacer justicia, en la divisa con que se envuelven determinadas acciones públicas, porque entendemos que el bien y el mal no tienen partido y que merecen el mismo juicio, es todos los campos políticos y de todos los hombres honrados.

No tenemos necesidad de poner reclamo a nuestro sincero partidismo, no tenemos tampoco necesidad de encarnecernos nuestros militantes como blancos. Para que el Partido nos reconozca, como leales, decididos y firmes en nuestro puesto de avanzada contra el enemigo, no nos valdremos jamás de exaltaciones ni de gritadas indias. No somos los que para simular valentía se quiebran antes de entrar en pelea ni de los que para apresurar más entusiasmos y resuellos le barren con el poncho el frente a la policía. Cuando llegó el momento de los hemos probado y volvemos a cumplir tranquilamente nuestro deber, y a cumplirlo sin reproche, cuando de nuevo suene la hora oportuna. Lo que podemos agregar todavía es que, nadie hasta ahora, nos ha ganado a ser mejores blancos ni tampoco nos ha ganado a ser más adversarios del coloradismo.

Peru somos blancos por reflexión y no por fanatismo, por convencimiento y no por capricho. Hay, pues, como base fundamental para el partidismo la razón y no la inconciencia, la voluntad y no que creemos que el nacionalismo es más puro, es más

que nadie que el Partido fundado por el perdedor Rivera, p. q. sentimos la honda convicción de que está destinado a orientar definitivamente los destinos públicos por el rumbo que conduce a la felicidad de los pueblos, porque lo jugamos, su conjunto de hombres más aptos y más honestos que los adversarios, es que militamos en sus filas y entregamos a la obra común lo mejor y más lejano de nuestras energías y de nuestras esperanzas. Al combatir al vicio crecido, como infeccción maleza, en el terreno propio, solamente procuramos que no se impida el florecimiento de los ideales inspiradores. Al reprobar la falta de nuestros hombres solamente buscamos que no caigan manchas sobre el blason partidario a fin de que, lo mismo que en épocas de grandeza trinidadera, resplandezca bajo el sol, como una presea nacional, honor de la Patria, orgullo del Partido. Al vituperar las acciones indignas solamente queremos guardar el patrimonio de prohibiciones que nos legaron, desde el inasible Oribe, todos los que viven en el sagrado de nuestros recuerdos en la más alta cumbre de la posteridad. Queremos, en fin, que los abanderados sean dignos de la magna bandera que treman en sus manos.

En cambio nos separa del Partido Colorado un abismo que numeroso podrá ser salvado. Es el programa de acción que hemos sancionado para que sirva de norma a nuestra conducta política hemos establecido con claridad y precisión que, bajo ningún concepto, serán admitidas relaciones acuerdistas con los que forman en agrupaciones partidarias, —sean colorados, o socialistas, o comunistas— distintas de la gran colectividad nacionalista. Somos blancos, a ese respecto, y políticamente no podemos ni queremos salir de ahí. La transacciones electorales, díjimos expresamente, constituyen una imoralidad, y consecuencia merecen todo nuestro decidido y absoluto repudio cívico. Jamás entramos en compromisos con el coloradismo, como no entramos tampoco con ninguna otra colectividad que escarneza nuestro credo. En este sentido somos, pues, más blancos que los otros, porque lo somos por afirmación de nuestro concepto positivo sobre sus excelencias morales y políticas, y porque lo somos como adversarios intransigentes de los colorados y de cuantos se organicen contra nuestra causa. El radicalismo estará, como lo ha estado siempre, de frente al enemigo secular.

Es por eso que no nos preocupamos de preguntar, como si se tratara de mercadería, la firma de nuestro partidismo. Dejamos a los charlatanes que se despliegan a su gusto, confiando en los hombres y sinceros que, felizmente, predominan. Y proseguimos nuestro camino. No somos incondicionales de ninguna autoridad, no seguimos a hombre alguno. Solamente somos incondicionales de nuestra conciencia. Ella nos manda perseguir al mal, allí donde se encuentre, y obnovenemos. Poco nos importa que ese mal se refugie dentro de las esferas directoriales. Entendemos que, en ese caso, no merece excusa. Por el contrario, tiene agravantes. La autoridad que se desvía del trazado de sus funciones, ya sea con el fin de obtener satisfacciones personales para su director, como, por ejemplo, el triunfo de una candidatura a la Presidencia de la República, o para cualquiera otra satisfacción subalterna, deja de ser autoridad para convertirse en círculo, o más bien dicho, en una de aquellas «logias» con que el Dr. Luis Alberto de Herrera compardió, sin que nadie lo llamara al orden, como se hace ahora, al Directorio presidido por el Dr. Eduardo Lamas.

Es por eso que no nos preocupamos de preguntar, como si se tratara de mercadería, la firma de nuestro partidismo. Dejamos a los charlatanes que se despliegan a su gusto, confiando en los hombres y sinceros que, felizmente, predominan. Y proseguimos nuestro camino. No somos incondicionales de ninguna autoridad, no seguimos a hombre alguno. Solamente somos incondicionales de nuestra conciencia. Ella nos manda perseguir al mal, allí donde se encuentre, y obnovenemos. Poco nos importa que ese mal se refugie dentro de las esferas directoriales. Entendemos que, en ese caso, no merece excusa. Por el contrario, tiene agravantes. La autoridad que se desvía del trazado de sus funciones, ya sea con el fin de obtener satisfacciones personales para su director, como, por ejemplo, el triunfo de una candidatura a la Presidencia de la República, o para cualquiera otra satisfacción subalterna, deja de ser autoridad para convertirse en círculo, o más bien dicho, en una de aquellas «logias» con que el Dr. Luis Alberto de Herrera compardió, sin que nadie lo llamara al orden, como se hace ahora, al Directorio presidido por el Dr. Eduardo Lamas.

Buen provecho

Grupos de corregidores adhieren a la candidatura del doctor Herrera, se ha entregado a la tarea de fundar centros partidarios bajo la denominación de "Club Radical Herrerista" de tal sección.

Pues bien: radicales, genuinamente radicales, somos nosotros, los que hemos programado nuestra acción política y aceptado en toda su integridad histórica la tradición partidaria. Los otros, adherentes a una candidatura, o, lo que es lo mismo, a una fracción personalista, sin ideas definidas, no pueden, bajo ningún

concepto, pretender ampararse en la bandera del radicalismo.

Declaramos, no obstante, que esta usurpación en nada nos inquieta. Por el contrario, nos halaga, ya que con ello se evidencia, una vez más, el prestigio del radicalismo blanco, del que necesitan para sus fines de propaganda los que en esta lucha de candidaturas no lo han encontrado ni aun en el nombre del candidato proclamado.

Dejemos, pues, a los que quieran, que se vistan con el ropaje ajeno. Pero, radicales, genuinamente radicales, únicamente radicales, somos nosotros.

No puede ser

Un nacionalista —dice "La Razón"— ha declarado a un redactor de la misma que las distintas fracciones en que actualmente se divide el Partido Nacional, concurrirán a la próxima fecha electoral con una lista de concentración en lo que se refiere a los puestos de diputados nacionales, departamentales y demás cargos, con excepción de los de Presidente de la República y Consejo Nacional de Administración.

Por lo que a nosotros respecta, nos adelantamos a afirmar que esa concentración sería imposible.

No podemos, bajo ningún principio, los que sostenemos en el terreno de la política el programa del radicalismo blanco, sufragar por una lista integrada por ciudadanos que, no obstante militar en la gran columna, han manifestado y reiterado, en hechos, su repudio por las ideas sustentadas en nuestro programa de lucha.

Ya lo hemos dicho: solos, completamente solos, enarboliando la bandera tradicionalista y escondidos en la ideología de nuestro estatuto interno, concurrirímos a los comicios seguros en la victoria y convencidos de la bondad de nuestra causa.

Quién hace treinta...

El Directorio, en la nota pasada al Comité Herrera-Morales, del departamento de Tacuarembó, lamenta sobremanera las "farcas extraordinarias" que le impidieron concurrir a las asambleas herrenistas del 4 y 2 de Junio.

Malditas tareas éstas, que impidieron a nuestro directorio demostrar una vez más sus debilidades feriles hacia Luis Alberto.

Pues bien: separan el Presidente, Vice, 2º Vice, etc., etc., del honorable Directorio, que hubieran hecho mal una vez más, al prestarlo con el calor oficial del puesto que ocupan, una propaganda personalista como la que han iniciado los dos grupos conservadores que han designado ya los candidatos a la futura Presidencia de la República.

Pero al fin y al cabo dirán nuestros directorios, quienes hace treinta, hace treinta y uno, ¡qué diablos!

Inconcebible

El coloradismo secesional, como el de toda la República, nació de sus viejas y condenables mañas, en el último período inscripcional.

Possemos datos fidedignos que ponen en evidencia hasta que extremo llegaron los rojos, en el afán de apuntalar sus tambaleantes posiciones políticas.

La certeza de que el nacionalismo vencearía infaliblemente en los próximos comicios, les ha hecho cometer los frases más inconcebibles para conservar el poder que, me-

ACUERDOS

También entonces se hacia alarde ostentoso de reprobación contra los pactos y los acuerdos. Es que aún quedaban vibrando en el ambiente los rumores del último fracaso de contemporización política con el Presidente Viera, a raíz del 30 de Julio, y al espíritu popular le eran singularmente gratas todas esas protestas de intransigencia partidista. Había como un refreñamiento primaveral de radicalismo y el conservativismo blanco derrotado, confundido, agregaba su anécdota el anagrama común entre las transacciones. Pero fue ese, como el del Presidente Viera, un breve alto en el camino. Prontamente las lejanas estridencias de la caída del Ministerio del Dr. Martínez, reincidente en los mismos errores posibilistas y concertó un acuerdo electoral con la fracción colorada que constituyó el anticlericalismo. Y más o menos, al promediar el mes de Diciembre de 1916 se consagró solemnemente el comienzo que había de epilogarse con otro hacia el 14 de Enero de 1917.

Pero fue digno de observarse como todo aquel fuego de artificio que encendían los conservadores en su propaganda contra las compuendas se extinguía completamente, dejando en el aire nada más que un poco de humo y en el alma el desencanto de las cosas frágiles y efímeras. Solamente nuestra voz, en medio del silencio aprobatorio que velaba sobre los manipulaciones acuerdistas, sonó con los mismos acentos de almonición; solamente la voz de aquel nacido primero del radicalismo blanco, que se habla desde «El Pueblo» como desde una fortaleza continuó golpeando en el bronce de su escudo de combate reclamando lo hora para el cumplimiento del deber nacionalista.

Entonces exclamábamos con todas nuestras fuerzas, invocando la grandeza del Partido: «Legítimo orgullo y motivo fundamental de patriótica emulación, las empresas acometidas o las obras realizadas son para una agrupación política de hombres duros y fuertes, tanto más honestos cuanto más propias, tanto más propias cuanto mejor conquistadas. Nuestras, solamente nuestras, ganadas únicamente con nuestros brazos, deben ser, para que nos altezcan bien, las glorias con que exornemos el viejo blazón; nuestros, solamente nuestros, obtenidas únicamente por nuestros esfuerzos, deben ser, también, los triunfos con que forjemos la eureca de honor a la causa Blanca. No debemos, no podemos aceptar ventajas ni posiciones que recuerden la acción del adversario. No debemos, no podemos permitir que en el sagrario de nuestras devociones partidarias brillen títulos y méritos que pertenezcan en común a blancos y colorados.

Las coaliciones, insistíamos, no son en el fondo sino una megalománica compensación de servicios, un mercenario contrato entre dos fuerzas clínicas que, de pronto, cambian de orientación para ayudarse reciprocamente, pagándose un determinado precio de votos por una determinada mercadería de bancas legislativas que se entrega por aquella remuneración. Se fundan, pues, sobre un cálculo de utilidades y su única defensa se basa en el mayor provecho material que se espera obtener de esa combinación de malo, alquinal electoral. Los buenos partidarios tienen que violentar su conciencia, defecionar de la causa jurada, pasarse al banderazo enemigo con su voto que no se da entero al Partido, porque, a lo menos en sus efectos, coparticipa por la vía colectividad adversaria. He ahí una mezquina cedencia, triste resultado de esos amasijos, que deberían tener una sanción establecida en el Código Penal de cada Partido.

Nuestra predica tenía eco en lo más íntimo del sentimiento nacionalista. Y conocéndolo así, haciendo un llamado a fondo, terminábamos aquel artículo, con esta requisitoria: «Corporación que se prece a sí misma y que va a una lucha cualquiera sin los impulsos que engendra la fe y arranca de ella las férves democráticas, sin el empuje avasallador que surge de las convicciones profundas en el enardecimiento del corazón herido, corporación que se considera digna y que duda antes de entrar en batalla, y que mendigue al enemigo una bandera en vez de ir a arrebatarla con sus propias fuerzas, es corporación condenada de antemano a la derrota, y a una derrota afrontosa, porque no se tendrá siquiera la satisfacción del rey aquél que fuera vencido con honor en Pavía, porque, en la borsocía habrían de quedar también las tradiciones que son el patrimonio moral de los Partidos que saben levantar sus principios como guías de dirección en la marcha azarosa de la colectividad hacia la realización consagratoria de los ideales proclamados.

LORENZO CARNELLI.

diente al concurso de mercenarias tropas extranjeras, arrebataron al Partido fundado por Manuel Oribe.

Para que no crea que exageramos, damos cuenta de un estupendo gato, uno solo, de los centenarios con que llenaron el Registro Civil.

Hace algunas semanas, se inscribió en el distrito N.º 5 un testaforte rojo con el nombre —asombróse el lector!— de nuestro compañero de redacción, señor Juan Carlos Méndez. Ante este vergonzoso atentado a la pureza del sufragio, es necesario que nuestros compañeros de causa intensifiquen sus esfuerzos, a fin de eliminar de los padrones civicos las innumerables inscripciones fraudulentas con que el oficialismo ha pretendido, —vara y absurdas pretensiones,— contrarrestar el legítimo aumento de nuestras fuerzas elícticas.

Amigablemente le diremos que nos extraña su actitud indecisa de incorporarse al radicalismo blanco. ¿Por qué vacila tanto para acoplarse en esta loca de ideas dentro de filas? ¡Aviso no está de acuerdo con nuestro programa de acción partidista! ¡Y entonces, por qué no se incorpora a la columna que marcha a gigantescos pasos, luchando por nobles y generosos ideales? Decidse. Déjese de viejos prejuicios y no escuche a las voces interesadas que le dicen que el radicalismo perjudica al Partido.

Nada más incierto que eso. Nuestra fracción no sólo no perjudica al Partido, sino que, por lo contrario, mucho lo beneficia, porque evita que haya abstención electoral de numerosos nacionalistas que están cansados de llevar, con sus votos, al Partido a personas que no saben o no quieren defender sus justos intereses económicos y sociales.

Sabido es que en más de una ocasión muchos de nuestros representantes se opusieron a justísimas conquistas obreras o trataron de su-

Oiga corregionario

Amigablemente le diremos que nos extraña su actitud indecisa de incorporarse al radicalismo blanco.

¿Por qué vacila tanto para acoplarse en esta loca de ideas dentro de filas? ¡Aviso no está de acuerdo con nuestro programa de acción partidista!

Y entonces, por qué no se incorpora a la columna que marcha a gigantescos pasos, luchando por nobles y generosos ideales? Decidse. Déjese de viejos prejuicios y no escuche a las voces interesadas que le dicen que el radicalismo perjudica al Partido.

Nada más incierto que eso. Nuestra fracción no sólo no perjudica al Partido, sino que, por lo contrario, mucho lo beneficia, porque evita que haya abstención electoral de numerosos nacionalistas que están cansados de llevar, con sus votos, al Partido a personas que no saben o no quieren defender sus justos intereses económicos y sociales.

Sabido es que en más de una ocasión muchos de nuestros representantes se opusieron a justísimas conquistas obreras o trataron de su-

Librería Escolar

de Joaquin Mosteiro

Textos Escolares y Universitarios. Trabajos de Imprenta
Encuadernación, Sellos de goma. Música para Piano,
Violín y Mandolin. Cuerdas Romanas. Figurines de modas,
Bordados, Taller Marcos para cuadros, compostos de
fotógrafos. Artículos para flores, etc. etc. etc. etc.

Calle JUSTICIA, 2093, - (entre Gral. Pagola y Nicaragua)

Teléfono: La URUGUAYA, 1549 Aguada

primas algunas ya establecidas, en
mucho no hace mucho tiempo ocurriría,
y es natural que los correligionarios
que no están de acuerdo con la ma-
nera de encarar esos diputados los
problemas económicos, se resistan a
votarlos nuevamente. Pues bien:
nuestra fracción tiene inscripto en
su programa, además de la aceptación
de la tradición blanca y nacio-
nalista en toda su integridad, la
norma de conducta que sus re-
presentantes han de condiscernir
cuando se trate de resolver esos
grandes y urgentes problemas.

De este modo se impide que aban-
den nuestras filas, para engranar
las de otros partidos más avanzados,
los que creen que es absurdo votar
a sindicatos que luego, en el Parla-
mento, atacan o, lo que es casi lo
mismo, no defienden los legítimos
derechos de sus electores. Esos com-
pañeros piensan, y es justo recono-
cer que lo hacen con toda razón, que
los obreros nacionalsitistas no pue-
den votar por candidatos que
dizieren a los capitalistas y que se
oponen a la reivindicaciones obrera-
sas. De manera pues, que al bregar
por el triunfo del radicalismo no se
ataca al Partido y, además, se lucha
por ideales y por pequeños intereses
de círculos o personas.

Mayoria Nacionalista

A pesar de los grandes y escan-
dalosos fraudes cometidos por los
colorados, el nacionalismo obtuvo en
esta sesión un ruidoso triunfo.

De acuerdo con una exacta clasifi-
cación que tenemos a la vista, hubo
en el último período de inscripción
una mayoría de 223 inscripciones
nacionalistas. Y si se tiene en
cuenta que en el próximo período
de tareas hay que eliminar del Re-

gistro más de 300 falsas inscripcio-
nes coloradas, el triunfo es, como
se ve, sensiblemente mayor.

A los entusiastas correligionarios
que tuvieron a su cargo la inscripción
les enviamos nuestras más sim-
páticas aplausos, y a la vez nos per-
mitimos recordarles que en las
próximas tareas de calificación, tra-
bajen con el mismo empeño.

Predicando con el ejemplo

Destacamos de la crónica referente
a la última sesión celebrada por
la comisión directiva del Club
Lorenzo Carnelli de la 19a sección,
una resolución tomada en el sentido
de invitar a las demás entidades
partidarias vecinas para que se
hagan representar en una reunión
que se celebrará hoy en los salones
del Club de la iniciativa, y a objeto
de planear una acción de conjunto a
desarrollarse en el próximo período
de calificación.

Y la destacamos, como decimos,
porque ella viene a poner en evi-
dencia que los radicales, metejados
por siglos como elementos de
discordia dentro del nacionalismo
son los primeros en preocuparse de
los intereses colectivos frente al ad-
versario tradicional.

Lo contrario sucede, desgraciada-
mente, con las otras tendencias par-
tidarias que malgastan sus fuerzas
en defensa de determinadas candida-
turas, relegando al partido a úl-
timo término, cuando debería ocul-
tar precisamente lo contrario.

La subdivisión razonable de la
propiedad territorial conduce direc-
tamente a un positivo progreso en
las industrias rurales y a un más alto
bienestar social. — (Del Programa
Radical.)

Club Lorenzo Carnelli

Sesión del Sábado

Bajo la presidencia del señor
Juan B. Fueyo y actuando en se-
cretaría los señores José G. Palomeque y Antonio L. Méndez, con
la asistencia de los señores Odriozola,
Escayola, Pertierra, Treinta,
Mendieta, Patata, Angelou, Méndez,
Belgeri, Maia, Derolfo, Amestoy, Do-
minguez, etc., celebró sesión la co-
misión directiva de este centro par-
tidario, adoptándose, entre otras,

las siguientes resoluciones:

Peluquería y Salón de Lustrar calzado LA PAZ

de NICOLAS SIVOLELLA

Calle Cuñapirú esq. Porongos

PELUQUERIA.—Servicio higiénico. Venta de perfumes.

SALON.—Venta de cigarrillos, tabacos, y fósforos

Lo Por motion del señor Mendita,
integrar la comisión directiva
con los señores Filardo y Brunoldi.

2.º Designar a los señores Omar
Odriozola y José G. Palomeque para
que se encarguen de confeccionar
un proyecto de estatutos.

3.º Por motion del señor Odriozola,
invitar a los clubes naciona-
listas vecinos a una reunión con el
propósito de cambiar ideas respecto
a las tareas de depuración del regis-
tro cívico.

De casa

La acogida favorable que nos ha
dispuso el público y muy espe-
cialmente el comercio seccional, nos
ha inducido, como lo ven nuestros
lectores, a aumentar el formato y el
traje de LA OPINION.

Pueden, los señores avisadores que
deseen propagar las excedencias de
sus artículos, concurrir a nuestra
Administración, donde les compro-
baremos ampliamente la verdad de lo
que afirmamos, esto es, que el ti-
traje de este periódico alcanza ac-
tualmente a la cantidad de 3.000
ejemplares. Quedan invitados.

Perrerías

Uno de nuestros redactores tiene
un perro. Esto, como se ve, no tiene
nada de particular. El caso es
otro. Ocurrió días pasados, que en
circunstancias en que nuestro redac-
tor se dirigía a su domicilio, acom-
pañado de su perro, quiso la mala
sueerte que se encontrara con la pe-
rrera. Verla y correr en salvaguarda
de su pichicho, fué todo a un

momento. Alas cuando se di-
gnó a salvarse del lazo perril, un
corasón de que custodiaba el
carrizo fatal se le atravesó en su es-
pinazo, con gesto amenazante y pro-
fiendo una serie de insultos incon-
venientes y de todo calibre.

Y allí se armó la "loba".

—Que Vd. no puede llamar al pe-
rrero...

—Que Vd. es un abusador...

—Que el perro no es suyo...

—Que eso, a ustedes no les im-
porta...

—Que venga a la calle y le dare-
mos palos...

—Que entre Vd. a mi casa y se
los daré yo.

Y en ese tono, de fuerte colorido,
se desarrolló la escena, en presencia
de no menos de doscientos especta-
dores.

En resumen: todo un acontec-
imiento; que puso en nuestro barrio
una nota bullanguera. Y al final
de cuentas, ¡en qué quedó la cosa!

En nada. Prueba de ello es que a

esta hora venimos pasarnos a nuestro
redactor, alegre y confiado, como

siempre, seguido de su pichicho.

Prosionando

Era día de fiesta y la peonada
de don Cándido López, lo festejó,
dignamente, bajo los sucesos del po-
trero de la invención.

El viejo Llanes, en su carácter de
jefe, presidió la fiesta. Lucas Ber-
gés, con la guitarra atravesada a
medias espalda, fué el último en lle-
gar, pues no quiso hacerlo hasta no
haber ensayado, en el galpón soli-
tario de la estancia, unas décimas
partidarias, que él mismo había
compuesto, dedicadas al viejo Lla-
nes, y con las que pensaba darle una
sorpresa al veterano.

Mientras corría el cimarrón, de
mano en mano, esbozado por doña
Anacleta y sus hijas, el pardo De-
metrio, en una acordeón de doble
barrera, millonguaba de lo lindo, ya
que, era opinión unánime entre sus
compañeros, sólo para
baldío.

—Tan pronto lo
guntó el viejo Llanes.

—Falta nomás que la salmuera,

dijo doña Anacleta. —Vos, Demetrio, serví pa algo. Ahí, en el ojero de

de aquél sauce, ta la sal...

Interrumpiendo, no sin disgusto,

Tienda Figari

Decididos a que no nos quede ninguna mercadería de Invierno, hemos resuelto hacer
grandes rebajas; y para convencer a nuestra distinguida clientela

OFRECEMOS:

Otros artículos

metro	0.28	
"	0.48	
"	0.48	
"	0.70	
"	1.95	
"	1.75	
"	1.95	
5.25 y ..	4.50	
RETAZOS! RETAZOS! RETAZO!	GRAN LIQUIDACION!	

COTINES DE HILO, ancho 155 centms., an-		0.95
HULE INGLÉS, ancho 140 centms., muy bue-		1.25
na calidad, antes 2.55, ahora		
MADRAS lavado, en piezas de 18 x 30, antes		
6.50, ahora		
CREA Italiana, dos metros de ancho, piezas de		22.50
20 metros, garantida como buena, antes 29.50,		
ahora		
ALEMANISCO, en hilo y algodón, ancho 1 m. 65,		
calidad insuperable, antes 2.00, ahora		
MEDIAS de Seda, todos los colores y negra, con		
costura, 3/4 seda, antes 1.25, ahora		
MEDIAS todas de seda en colores y negras,		
antes 1.65 ahora		

N. B.—No otorgamos crédito porque vendemos barato.

Agraciada, 2269-71 - D. Seti & Cía. Sucesor de Figari Hnos. y Cia.

Provisión y Bodega Pedemonte

DE
RAMON GOMEZ
(Scesor)

El público lo exige y lo paga bien

Cuando el vino y la cava son especiales. Consultenos, además, por precios de otros artículos, que por lo exquisitos cenan tentación.

Arenal Grande 2251 y 2253. Esq. Cuñapirú.

la milonga empezada, Demetrio obedeció. Pronto los asadores, clavados como postres congregaban a los comensales que no tardarán en dejar los más deseados que guri recién nacido.

De sobre mesa se habló de todo. Lucas, después de hacerse rogar un rato, cantó sus décimas, que al oírlos el viejo Llanes no pudo soportar los lagrimones que trotaban por su cara. Un aplauso prolongado, con varios "que se repita", se oyeron tan pronto como Borges arrancó la última nota de su vuela.

—Ah tiempos que no vuelven! dijo el viejo Llanes, mirando lantamente el horizonte como evocando el recuerdo de aquellas épocas sa que se referían las décimas de Borges.

—Quién sabe! —dijo el pardo Demetrio—. Asígún los diarios este año tenemos elecciones, y puede que con cela...

—Ni se te haga! —interrumpió Llanes—. Aquellos tiempos de las patriadas se acabaron pa siempre. Aura tenemos que peleara en el campo de los comicos.

La atención de todos fué concentrándose, cada vez más, en las palabras del viejo Llanes. Este los habló de lo que significa el radicalismo dentro de filas. Y su discurso, por así llamarlo, tuvo la virtud de convencer al más insensible de todos, al pardo Demetrio, que interrumpió a cada instante para decir: "¡másmame, anímate, másmame!"

Y cuando el sol, que se embolsaba a los lejos, anunciable en la hora del retorno, cada uno con su maleta al hombro, y a pie, se dirigían a la estación echando siempre a Llanes que en el camino los dejaba;

—Con los partidos pasa más o menos igual que con los matungos ensillados cuando tienen que pegar una galopada muy grande. Salen con el basto afirman en el lomo, y la cincha apretada que le hace dos barrigas. Y marchan satis, siete, diez leguas, hasta que de tanto andar la cincha se afloja; y si uno no se baja pa acomodar el recas, empieza el desarranjo de las bajaran por un lado, la corona por otro, los cojinetes más pa allá, hasta que se queda en pelo. Pues güeno: nuestro partido, el partido blanco, que hace tiempo viene galopando, floja la cincha, habla empeño a perder las pílulas, que no son otra cosa que eso que los políticos llaman los principios y que pa nosotros es el "orgullo". Y güeno: el radicalismo ha venido pa eso, pa recoger del camino andados los principios que fueron quedando como encauzados en una uña o gato de los amasados con los colorados. Prenecios que viene recorriendo del apero del partido, pa ensillar con ellos al viejo potro de nuestras glorias, y seguir la marcha sin temor de perderlos de nuevo, porque, prenecios como güenos criollos, acostumbrados a las largas jornadas y las marchas forzadas, güen cuando tienen, los que son radicales, de estar una mirada de cuando en cuando, pa ver si el corrión no se ha corrido aflojándose la cincha...

El hijo eñalde

Los empleos civiles no deben ser provistos por el arbitrio de ningún poder político. La carrera administrativa se organizará legalmente sobre el estatuto del funcionario, que establecerá las condiciones necesarias para ingresar y los derechos que se adquirieren, después de ingresar frente a la propia administración. — (Del Programa Radical.)

¡Es curioso! Todos quieren pasar por radicales, pero muy contados son los que practican el radicalismo. Hechos y no palabras!

La aparición de los radicaloides no debe molestarnos. Anuncian, por lo menos, buen tiempo para nosotros. Con toda seguridad, no aporcerían jamás si nuestras fuerzas fueran en derrota.

Villa Muñoz

Tienda y Mercería

Casa especial en artículos para SEÑORAS, HOMBRES y NIÑOS

Especialidad en ropa blanca y confecciones para señoras:

JUAN LOPEZ

ARENAL GRANDE, núm. 2451
Esq. Aramburu

ESTIMULANDO EL ESFUERZO

Tuvimos oportunidad de visitar días pasados la nueva y bien instalada bodega que el señor Enrique Pedemonte ha establecido en la avenida Garibaldi.

Un duelo, industrial joven y emprendedor, la ha dotado de las más modernas maquinarias, colocándola, con ese motivo, a la altura de las mejor acreditadas del país.

No podemos menos que felicitar efusivamente al mencionado industrial, que con su actividad ha venido a dar impulso a una industria que tan brillantes manifestaciones ha adquirido en nuestro país.

Nuestras impresiones, pues, son altamente favorables, por lo que no titubemos en hacerlas públicas, como también recomendar a nuestros lectores los productos que allí se fabrican, de cuya bondad damos fe, como que tuvimos el placer de probarlos.

Homeopatía

Dr. ALMEIDA

ESPECÍFICOS Nros.

- 31 Enfermedades de la piel.
- 31 de mujeres.
- 36 Gonorreas (sin inyecciones)
- 38 Impotencia y debilidad.
- 40 Enfermedades nerviosas.

Arenal Grande 2276.

máximas morales

Hay que ser radical y demostrarlo. El que se diga radical y sostenga a una personalidad conservadora, el que se proclame enemigo de los acuerdos y sostenga a un político partidario del pacto, no es radical ni anticomunista, como no puede ser un republicano quien defienda a la monarquía ni nacionalista quien vote por los colorados.

Se ha dicho de nuestro Partido que es un niño grande y bueno. Y lo es, efectivamente; hasta observar como se entrega a las caricias de los políticos amables, aunque estos políticos se hayan burrido de él y lo hayan engañado infinitad de veces.

Literarias

La costurerita que dió aquel mal

Y lo peor de todo, sin necesidad

Con el sinvergüenza que no la hizo

caso después... —según dicen en la ve-

ciudad—

Se fué hace dos días. Ya no era

posible fingir por más tiempo. Daba com-

Vería aguantar esa maldad insufri-

ble

De las compañeras ¡tan sin corazón!

Anunque a nadie llevan las conver-

saciones.

En el barrio corren mil suposiciones

Y hasta en algo grave se llega a

jerez

¡Qué cara tenía la costurerita.

Qué ojos más extraños, esa tardeita

Que dejó la casa para no volver...

Evaristo Carrigo.

Cortijo y Corazón

SON LOS MEJORES VINOS

Pruébelos hoy mismo

Los expende directamente

Enrique Pedemonte

Av. Gral. Garibaldi 375

Tel. Uruguay 206 Aguada

Cine LUTECIA

El cine de las familias

Avenida Gral. Flores N.º 2580



HELEN KELLER

La mujer más extraordinaria del mundo presenta

Hoy Sábado

y mañana DOMINGO en matinée y noche

Un hermoso foto drama

LIBERACION

en donde se revela la vida y un triunfo de la KELLER

Helen Keller

La mujer más extraordinaria del mundo, como llegó a llamarla la Academia de Francia, la cual habiendo nacido ciega y sordo-muda, logró a fuerza de paciencia, sensibilidad y educación, a suplir la falta de sus sentidos, hasta llegar a poseer varios idiomas

Mark Twain

El genial escritor en una frase se definió a HELEN KELLER: «Napoleón conquistó el mundo con sus ejércitos; Helen Keller lo ha conquistado con su voluntad».

Se ha llevado a cabo la reconstrucción de todos los hechos, ajustándose a la época y al ambiente que corresponde a los tres aspectos de la vida de Helen: comprendidos así: La niña, la joven, la mujer, siendo esta última parte interpretada por ella misma, por su maestra y compañera, Ana Sullivan de Macy en persona y por la madre y el padre de Helen Keller.

Y la pantalla nos va mostrando como entró en la vida de los sentimientos y la inteligencia, como aprende, como progresó y se sensibiliza.

La obra por su rara calidad como por su bien urdida trama, logrará impresionar profundamente a los espectadores, que, realmente, no imaginarán encontrarse con una producción tan meritaria.

Calvicie prematura

El trabajo no debe imponerse durante toda la vida: hay que establecer un período útil entre la edad mínima y la edad máxima del hombre. No debe prolongarse, sin embargo, por todos los días de este período útil: hay que reconocer el descanso, en cada seis días de labor, a un día de descanso, por lo menos. No debe durar tampoco, todas las horas del día: hay que determinar un límite que en ningún caso excederá de ocho horas. — (Del Programa Radical.)

Liberales

son los créditos sobre trajes que ofrece la

Sastrería La Moda

de DE FEO & TEMPONE

18 de Julio 2239 frente a Priata

Tip. A. FALCON, Oficina 1637

Fábrica de Impermeables

La única que expende directamente sus productos de la fábrica al consumidor.

Cuñapirú, núm. 1707

Teléf. Uruguayo, 679 Aguada

Montevideo

BAZAR Y FERRETERIA 'AMADO'

Lámparas eléctricas de las más renombradas marcas, de 10, 16, 25, 32 y 50 bujías a 0.40 clu. Hallarán en esta casa un gran surtido de artículos para regalos, artículos esmaltados, lozas, porcelanas, cristalería en general y batería de cocina completa. Consulte precios en esta casa ante de efectuar sus compras.

JUSTICIA 2049 esq. Nicaragua Teléf. 1150 Aguada

PANADERIA Río de la Plata

— DE —
Martín Anzuberro

Especialidad en Pan, Galleta, Biscoches, masas y Pan Dulce

GUAVIYU, 2440

Los muebles baratos resultan caros

Haga sus compras directamente a la gran
Fábrica de Muebles de ARTURO DOGLIOTTI

JUSTICIA, 2080

Sastrería

ESPECIALIDAD EN TRAJES SOBRE MEDIDA

Se limpian, arreglan, planchan y se dan vuelta sobre todo.

Cervini & Cassaroni

Calle Cuñapirú, 1789

Agua**Gaditana**

Indispensable para la limpieza y desinfección absoluta de pizos y ropas

AGUSTIN FIGUEROA

Calle Blandengues 1739

Panadería Comercio

— DE —

Baldomero E. Taio y Cía

Especialidad en
Galleta marina
y Biscochos de
todas clases.

Cuñapirú, 1667-71

Mercadito Villa Muñoz

Calle Domingo Aramburú 1771
Esq. Emilio Reus

— DE —
José Yáñez

Especialidad en Carne de Vaca, Ternera, Carnero, Cordero y factura de cerdo.
SERVICIO ESMERADO.
PRECIOS MODICOS.

Fábrica de Muebles

DE
Carlos S einberg

Se hacen muebles en todos los Estilos. Roble, Cedro, Pino, etc.

Nueva Palmira, 1882

Mercadito Sarmiento

DE
Segundo Sarmiento

Especialidad en carne de
vaca, ternera, cordero. Verduras y
factura de cerdo.
PRECIOS MODICOS

Calle República y La Paz

Quiere Ud.

tomar una rica cañita?

La encontrará en el almacén

— DE —

Manuel Fernández Magadan

Cuñapirú esq. Justicia

Nueva Panadería**Fin de Siglo**

— DE —

Félix Gerpi

Especialidad en pan y galleta

CALLE CUÑAPIRÚ, 1785

MONTEVIDEO

Quiere Vd. tomar la mejor yerba ?

PRUEBE:

CONTRABANDISTA

La más pura - La más rica - La de mejor calidad

Se vende en los buenos Almacenes y Provisiones.